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POPRAWKA

Obrotowa mapka nieba
Montaz obrotowej mapki nieba
- wyciac z okladki kolo z mapa nieba
- przygotowac sztywna tekturowa podkladke o wymiarach ok. 2'0x 25 cm
- na przecieciu przekatnych podkladki przypiac (np. pineska) srodek kregu z mapa, tak by

mape mozna bylo bez trudu obracac
- skopiowac na cienkim kartonie nakladke na mape (wg nadrukowanego wzoru); w srodku

nalezy wyciac owal oraz pasek znajdujacy sie pod napisem "Obrotowa mapka nieba"
- nakladke dokladnie dopasowac do mapy; na brzegach i w wycietym pasku powinien byc

widoczny krag z datami znajdujacy sie na obrzezu mapy
- zagiac górny i dolny bok nakladki i skleic z tylem podkladki

- poniewaz cala str. 16 jest poswiecona wykorzystaniu otrzymanej mapy, warto ja wyciac
i przykleic z tylu na podkladce.

Nastawianie mapy \

Aby otrzymac wyglad nieba w d'G0If}'~epce, Wsp.rczy u~~ tpl~ca datNalr~<l1\1Y~ kregu mapy przy godzinie obserwacjina nakladce. Obracanie mapy w Kierunku zgodnym ze wskazówkamI zegara odzwierciedla aObOWYruch nieba. W wycietym owalu, którego

brzeg odpowiada horyzontowi, ukaze sie aktualny '~l-7 r 7 -
Slonce porusza sie wsród gwiazd po kole . ~k\ (Az czonylhl.ez~()n~ Ilr.olo

zajmowane przez Slonce w dniach, . 1 Ka~p..mfe-S-Iaca zaznaj;:zonesa

gwiazd jest .wynikiem obiegu emi wok' l6ilca\ Zlozenie 8bu rucppw - dobowego
wtedy, gdy Slonce nie s . i, powo a pora roz~aitosc na niebie4ózne gwiazdo~::rY dostetme obserwa-e" w róznych porach roku.
Rozpoczynajac obse acje tr i'tJape zorientowac wedlug stron swiata. Dla porównania mapy z wyg m nieb

od dolu - czyli ymac glow,"" Do oswietlenia mapki moze sluzyc b. slaba latarka z czerwony~iatle '

przYbliz0i!y o az nie . Jezeli zalelzy nam na dokladnosci, to trzeba wprowadzicpoprawki.
POPRAWA 1 ( WYKONALNA)

Mapka stala onana dla szerokosci geograficznejffJ = 520 (Warszawa). Wyglad nieba zalezy nie tylko od chwjJi,Ai od m~sca
obser acji. obraflj1Y sobie, ze podrózujemy w kierunku Bieguna Pólnocnego (poniewaz tylko to sobie wyobra'ia'ifiy -)~ t~,~zejPrz rawa o Bieguna Pólnocnego, jak powiedzialby Kubus Puchatek). Gdy juz jestesmy na Biegunie - stoimy na osi obrot~Ziem
(prz o zi ona przez nas). Pionowo nad glowa mamy punkt, gdzie os ta "przecina" niebo - bardzo blisko jasnej Gwiazdy Po~r

un ólnocny nieba.Jego katowa odleglosc od horyzontu, czyli wysokosc nad horyzontem, wynosi9'00, tyle samo co szerokos

geog 'czna miejsca, w którym stoimy. Gdy bedziemy wracali, to ~~rwujemy, ze wysokosc bieguna niebieskiego (Gwiaz~P.e' rnej)
ma~ je. G'S-Ybysmyzapedzili sie az w okolice Równika, to stwierdzif,bylmy, iz Gwiazda Polarna jest bardzo nisko,tuz nad hQ6i>zont .

O/ólnie: wysokosc bieguna pólnocnego nieba nad hory~~ rokosci geograficznejffJ miejsca obserwacji, czyli w Wars wie

osi ok. 520• Dlatego wlasnie srod:zk obrotu ~ biegun - nie znajduje SIe . dku owalu, gdzie jest zenit czyli punkt o wyso sci
'OD.

U,wzgl~dni~~ie .poprawki .naffJ jest 9i Yko~alne, lec~ przy poslugiwa~~u sie mapka w Pols~ nie O\t&(ywa to wiekszej roli, poniewaz stretlr~aJmmeJ kilku stopm nad 1'Yzonteml tak tracImy dla obserwaCjI z powodu zamglema lub zady
moga pojawic sie dopiero w asie wyjazdu do Bulgarii: dla Warny rp"""430•
POPRAWKA 2 (DOTY ACA CZASU)

Czas, który nastawia , powinien byc miejscowym czasem slonecznym. Ale zegarek pokazuje czas srodkowoeur ejski (CSE), tj. czas
miejscowy poludnik 15°E (uwaga na czas letni CL: CSE= CL-l h). Trzeba wiec odpowiedziec na pytanie jaki je czas miejscowy, jezeli

na zegaw~ odzine t(CSE)? Róznica czasów wynika z róznicy dlugosci geograficznychA.(x) naszej miejscowo' .x . ~e1!Jika 11:E:lO AA.= A.(x)- W. ' .. (X)
mm

Zamienmy to n róznice czasówAt, pamietajac, ze jeden obieg dobowy Slonca36'00 to 24h czyli 24' 6'0 min: At = (A.(x -150) 4 --.

(W zimie: zegarek ) ID
Zatem: t(mie' cowy) = t CSE I' ar k lh +At.wecIe: zeg e -

Na rysunku owyzej przedstawiono mape Polski z zaznaczonymi poludnikami i odpowiadajacymi im poprawkami czasu. J~sli okresliciefi

niej przybliz ne polozenie swojej miejscowosci, to nie bedziecie potrzebowali sami obliczac poprawki.- ~
yznac anie momentów wazniejszych zjawisk astronomicznych '-J

,w ruchu do 'owym kazdego ciala niebieskiego mamy W3f@1I~~rze @tWA. tOdziennego ruchu Slonca: wschód - poj wienie sie noryzontem, zachód - znikniecie pod horyzontem, oraz górowaile - najwyzsze polozenie ciala nad horyzontem, w przyp ku Slonca

~ludnie. omenty tych zdarzen sa istotne dla obserwatora, bowiem wschód oznacza mozliwosc rozpoczecia obserwacji zachód za'

ko iecznosc i h zakonczenia. Oba te momenty mozna latwo wyznaczyc dla dowolnej gwiazdy. Naprowadzajac ja na brzeg walu~po ronie

wsc dnieBu zachodniej, odczytujemy przy biezacej dacie moment zjawiska'(wchodu, zachodu) w czasie miejscowym. ( r~by rzejsc

do . ,popra ke trzeba oczywiscie odjac).W analogiczny sposób zaznaczajac pozycje Slonca w danym dniu na (pomara czo~ej sunku)

Iiptyc i usta 'ajac te pozycje na horyzoncie (brzegu owalu) mozna odczytac wschody i zachody Slonca. Moment gór wania nacza

pore szc 'lnie ~godna do obserwacji - obiekt znajduje sie najwyzej nad horyzontem. Jak ten moment okreslic? G lazd~ ' ruja nad

punktem P 'I.!.dnia,~ kole poludnika niebieskiego, przechodzacego przez zenit - pionowo nad glowa obserwatora, ~i~gu.r ólnocnynieba oraz pua ty ol~ocy i Poludnia na horyzoncie. Na mapce mozemy poludnik uzyskac w postaci linii przez p y~e ynijki do

punktów Pn i Pd. esli l1~az ustawimy jakas gwiazde na poludniku, to przy danej dacie bedziemy mogli odczyt,c mo~nt górowania
w czasie miejscowy A o przyklad: najjasniejsza gwiazda nieba nocnego - Syriusz w dniu 15 lutego w..warszaWie:

wschodzi: l6h3'Om (od lQan~zmapY)-24m (poprawka dla Warszawy)"""l6h CSE;
góruje: 21hoom-24m""" 2'OJts m E; zachodzi: lh3'Om-24m""" lh CSE;

Uwaga: na zalaczonej mapce bra ~ '<li Ksiezyca. W najblizszych numerach podamy mapke,
niebie takze i te obiekty.


